

守正创新 减证便民

非公证继承登记惠民生

衡阳晚报讯 (吴帅 通讯员 廖晓波 易久香) 日前,记者从市不动产登记中心获悉,自2016年8月我市不动产登记中心非公证继承登记推行以来,已累计办理2万多笔非公证房产继承登记业务,为办事群众节省公证费用4000余万元,近2万户群众受益,大幅减少了群众办事成本,推动营商环境创新改革落到实处,实现了惠民生、促发展优化营商环境的社会效应。

据了解,在此之前,群众办理不动产继承登记,需要先到公证处办理继承公证,登记机构依据继承公证书为申请人办理继承登记。自我市实行非公证继承登记实施后,群众可以选择直接向登记机构申请,就继承人范围做出承诺,由登记机构对承诺的范围利用大数据平台核对,符合条件的直接办理继承登记。

推行不动产继承登记告知承诺制,是便民利民的一大创新举措。据介绍,在《民法典》实施后,虽不再承认公证遗嘱效力高于其他遗嘱,但《不动产登记暂行条例实施细则》第14条和《不动产登记操作规范(试行)》关于继承登记的规定中,增加了申请人自行提交相应材料经过相应程序后可以直接申请继承不动产登记等内容。由于对强制继承权公证的依据缺乏了解,很多继承人据此要求登记机构直接办理继承登记。由此,登记人员办理登记时需要面对更为复杂的情况。如,子女因父亲过世要办理房产继承过户时,必须按照法律规定,提供爷爷奶奶的死亡证明。但由于有的被继承人过世时已是八九十岁高龄,要收集其父母死亡证明等材料就会面临一些困难,难以查找户籍档案等。



“以‘承诺’代替‘证明’,就免去了继承人‘取证难’的问题。”市不动产登记中心相关负责人表示,申请人以书面承诺代替穷尽取证途径仍无法提供的证明,大大提高了群众办理不动产登记的便利度,节省了群众办事的成本和时间。

实行“告知承诺制”后,市不动产登记中心聚焦市民遇到的难点,有针对性地制定了具有衡阳特色的告知承诺制方案,并明确了可适用情形。其中包括“被继承人死亡时已年满80周岁,申请人穷尽取证途径仍无法提供被继承人父母死亡证明,可实行告知承诺。

此外,不动产如果由多人共同继承,部分申请人穷尽取证途径无法获取亲属关系证明,但其余与被继承人有亲属关系的继承人

一致认可该申请人与被继承人有亲属关系的也可实行告知承诺制。而申请人穷尽取证途径无法获取亲属关系证明,被继承人、继承人的人事档案、户籍摘抄等记载信息不完全一致,但绝大部分申请材料可以相互印证并形成证据链条的也同样适用。

该中心相关负责人表示,不动产继承登记实行告知承诺制,有效减轻了申请人提交相关证明材料的负担,避免群众“多头跑”“来回跑”,提高政务服务效率。下一步,中心还将打造更便捷高效的不动产继承运作模式,探索新途径,打造立体、多维的继承处置机制,疏通人民群众办理继承的梗阻点,持续推进“减证便民”措施,以实现减材料、压时限、优服务的工作目标。

市不动产登记中心

雁峰分中心 实现同城通办

衡阳晚报讯 (通讯员 彭泳钦 夏晖) “你们这能办证吗?”这是市不动产登记中心雁峰分中心成立以来被问及最多的问题。面对群众的疑问,雁峰分中心工作人员一遍遍地向群众耐心解释,并告知市政服务中心坐落的所在、搭乘的公交线路及需携带哪些资料并取哪个科室的号去办证。

为方便群众办事实现一件事一次办、提升服务质量,市不动产登记中心致力在四个不动产登记分中心实现同城通办、一窗受理、一站式服务。为此,市不动产登记中心一方面积极与税务等职能部门沟通协调,一方面制定严密的方案对分中心工作人员全员进行培训。经过近两年的努力,目前,雁峰分中心顺利完成了第一宗二手房转移登记一窗受理,实现了在雁峰区政务中心一个窗口收件、缴纳契税,登记簿、领证的全部登记环节,打通了同城通办的“最后一公里”,让衡阳市城区的办事群众实现了在“家门口”就能办证的愿望。

据悉,雁峰分中心目前已建成集不动产信息查询、不动产转移登记、宅基地登记为一体的综合性服务窗口,该分中心将以最优质的服务迎接每一位前来办证的群众。

市住房公积金管理中心体检评估完成复评

衡阳晚报讯 (吴帅) 根据省住建厅工作要求部署,日前,由省住建厅组织的复评专家组对我市住房公积金管理中心体检评估工作展开复评。此次复评采取现场查阅资料、抓取业务系统相关数据比对体检评估基本指标和选检指标,并进行定量定性综合评估。

据悉,为进一步规范住房公积金运营管理,住建部印发了《2022年住房公积金

管理中心体检评估工作方案》,并部署了体检评估相关工作。为此,市公积金管理中心高度重视,第一时间成立了体检评估工作领导小组,并制定出台《衡阳市住房公积金管理中心关于开展体检评估工作的实施方案》,严格按照体检评估实施方案要求和确定的指标体系开展自评,形成了“体检评估—整改问题—完善制度”的长效机制,切实推进体检评估工作落地落实。

在复评工作会上,市公积金中心相关负责人详细介绍了中心开展体检评估自评的基本情况、近年来的工作亮点以及存在的不足和改进措施。复评专家组听取汇报后,一致认为市公积金中心体检评估工作目标明确,技术路线清晰,工作方法科学,自评客观实际;并希望中心要充分运用体检评估结果,开展分析研判,发现问题、解决问题,推动住房公积金事业的高质量发展。

让党的二十大精神 走进基层

大众读书会在住保大讲堂开讲

衡阳晚报讯 (通讯员 贺钦 唐君 胡蓉) 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,打造书香机关,加快推动住房保障各项工作再登新台阶,近日,市住保中心举办了党的二十大精神进基层新时代文明实践“四会一课”——大众读书会。

会上,该中心所属支部5位年轻的80后党员代表踊跃走上讲台,他们结合工作岗位实际,谈心得、谈感悟、谈打算,从感悟思想伟力中读懂“中国之治”,在心怀“国之大者”上服务民生大局,牢牢把握党的二十大报告中继续坚持房住不炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障的住房制度要求。宣讲课堂既有深入浅出的理论阐述,又有旁征博引的案例分析,更有实践层面的对策思考。宣讲员们准备充分,展示的PPT课件精美,语言表达流畅,观点鲜明正确,内容详实生动。

市委宣讲团成员、市住保中心机关党委负责人表示,此次“四会一课”大众读书会集中展现了住保系统的学习成果和理论水平,提升了党员干部综合能力,充分展现了住保系统党员干部的精神风貌。

奇峰苑小区:

组织开展智慧助老教育及消防应急演练

衡阳晚报讯 (吴帅) “原来手机支付这么简单!终于知道怎么通过手机视频和孙子见面前了……”近日,一场“老人共享数字红利”宣讲及“消防安全应急演练”在奇峰苑小区老年教育学习体验基地展开,吸引了小区大部分老人积极参与。

据悉,此次活动由衡房集团组织,衡房集团公租房管理分公司、衡房集团维修分公司、衡房集团新纪元物业白沙分公司实施,旨在为增强小区老年居民安全防火意识,提升处理突发事件时自救、互救和逃生的能力,增强小区老年居民的安全感、幸福感和获得感。

活动现场,由专业人士主讲,使小区老年居民了解了不少健康养生知识和智能手机的操作使用常识。在消防应急演练过程中,宣传员首先根据小区及居民家庭的特点,讲解了火灾的基本常识,家中日常易发生火灾的部位及注意事项。同时,他们还就如何扑救初期火灾、如何进行火场逃生自救以及消防安全“四个能力”建设等方面的知识,进行了深入浅出地讲解。

随后,消防员还现场指导老年居民操作灭火器灭火、正确佩戴防毒面具、油锅起火的正确扑救方法等,科普消防安全知识,同时向员工发放宣传资料,讲解“三清三关、四懂四会”消防安全知识。



活动现场,宣传员正在教居民如何使用灭火器。